

两岸搭起 连心桥



2014年6月15日, 3位来自台湾的“同名村”乡亲在福建厦门板桥村参加闽南语斗歌比赛。
新华社记者 张国俊摄

2002年底, 台商薛清德在福建平潭开了第一家店, 经营男装、珠宝和手表; 2013年12月2日, 他领到商事登记制度改革实施后第一本企业营业执照。说起未来, 他希望店面能越做越大, 朝百货公司的方向发展。

对台政策“新特区”

2013年12月1日, 平潭成为大陆第四个商事登记制度改革试点, 开始全面推行“先照后证”, 制定出台实验区商事登记前置审批目录, 仅保留涉及国家安全、公民生命财产安全和国家管控行业的类别。

近年来, 福建利用国家赋予的一系列优惠政策, 努力先行先试, 在两岸交流合作的许多方面走在前列。类似政策的叠加使平潭渐成对台政策的“新特区”。对台小额商品交易政策、商事登记制度改革、外商投资准入简化审批目录、15%企业所得税优惠目录……目前, 平潭作为大陆最大海关特殊监管区域, 即将封关运作。全岛封关后, 平潭将全面启动免税、保税、退税或选择性征税政策, 优惠政策综合运用可以降低企业固定资产投资成本, 为下一步朝自由港城市发展预留了空间。

基层乡镇“结对子”

“台商要加快实现升级与转型, 要善用大陆的市场。”台湾大学教授林建甫建议, 要提前占有一席之地, 一条捷径就是在福建建立营运总部, 或以海西为跳板拓展腹地广阔的大陆市场。这样的观点, 台湾欣桦种苗有限公司总经理施辰东听了一定心有戚戚焉。

10年前, 小番茄从台湾传到了厦门, 在大陆的土地上落地生根发芽, 成为人们熟知、喜爱的水果。一般人或许不了解, 这背后穿针引线的红

『先行先试』 活络福建

本报记者 任成琦

娘, 就是施辰东的公司与厦门中厦蔬菜种籽有限公司。在近日举行的第六届海峡论坛·两岸特色乡镇农业产业对接交流会上, 两家公司正式签订对接合作框架协议。

作为对台农业先行区, 福建省与台湾开展了全方位的交流合作, 一批台湾特色品种在闽种植成功。截至目前, 福建已有300多个乡镇与台湾200多个乡镇开展了对接交流, 每年基层双向交流往来人员达到1万多人次。

不仅是经济和农业领域, 还有两岸普通民众的日常交流。今年“妈祖文化周”吸引了两岸同胞1.3万多人参与, 其中台湾民众就有8600多人。

“台车入闽”或成行

在海峡两岸拥有不小影响力的海峡论坛, 如今不但注重面上的交流规模, 更注重细部操作和深层交流效果, 各类交流活动分类清晰、异彩纷呈, 让参与其中的两岸同胞都觉得亲切有归属感。不知不觉中, “心桥”就架好了。活动也由单纯“关注民生”, 深入到“共谋民生”。

对台交流合作一直走在前列的福建, 在这方面嗅觉是最灵敏的。福建省交通运输厅办公室在今年早些时候表示, 福建正积极协调, 以平潭、厦门为试点, 积极推动“台车入闽”和“闽车入台”, 力争今年实现突破, 先让台湾车辆驶入平潭或厦门成为现实; 到2017年, 争取两岸车辆实现互通行驶。通过全力推动闽台车辆互通, 进一步打造两岸往来主通道和综合枢纽。

两岸直通车将拉近的, 不仅仅是空间距离。“我看好平潭的未来, 我还把儿子与媳妇找来, 一起在平潭打拼事业。”薛清德吐露了自己多年来观察的“独家心得”, 建议想要前进平潭的台商, 要“跟着政策做多的方向走, 例如文创、有机农业等台湾最强的产业”。最后他笑着说, “欢迎台湾乡亲一起来赚人民币”。

李克强卡梅伦举行中英全球经济圆桌会 中国是国际经济金融体系维护者

本报伦敦6月18日电 (记者吴乐璿、黄培昭、白阳) 国务院总理李克强当地时间17日下午在伦敦唐宁街10号首相府与英国首相卡梅伦共同举行中英全球经济圆桌会。国际货币基金组织总裁拉加德、世界银行行长金墉、经济合作与发展组织秘书长古里亚和英国财政大臣奥斯本及金融稳定基金会主席、英格兰银行行长卡尼等出席。会议就全球经济问题进行探讨交流。

李克强表示, 国际金融危机发生后, 越来越多的国家认识到保增长和促就业二者不可分割, 更加重视包容性发展。只有保持经济持续增长, 不断提升就业水平, 才能解决发达国家和发展中国家之间以及发展中国家内部的平衡问题, 才能实现社会进步。要克服国际金融危机的负面影响, 恢复投资者信心至关重要, 为此必须进行结构性改革, 更好调动市场主体特别是私营部门的投资积极性。此外, 还要加强金融和税收监管, 提升监管透明度。

李克强指出, 中国是现有国际经济金融体系的维护者, 将一如既往地发挥建设性作用, 与各方共同努力, 为国际经济金融体系的进一步发展完善做出积极贡献。中方愿与国际经济金

融组织和机构加强合作, 推动新兴市场国家货币和国际储备货币的有机衔接, 使新兴国家与发达国家能够共同增长, 促进全球经济实现健康稳定、包容发展。

拉加德等国际金融机构负责人积极评价中国在促进世界经济增长、改进全球经济治理以及人民币在国际货币体系中发挥的重要和积极作用。他们表示, 国际金融机构要推动改革取得更多成果, 推动建立开放的全球金融体系, 提高金融、税收监管透明度和有效性。各国应积极推进结构性改革, 鼓励私营部门扩大投资, 帮助企业提高投资质量。国际金融机构将大力支持广大发展中国家扩大相互合作。

又电 国务院总理李克强当地时间17日下午在伦敦同英国首相卡梅伦举行会谈后共同会见记者并回答了记者提问。

李克强当地时间17日下午在伦敦自然历史博物馆出席了中英工商界人士举行的欢迎晚宴并致辞。李克强总理夫人程虹和英国约克公爵安德鲁王子出席。

李克强当地时间18日下午在伦敦会见英国工党领袖埃德·米利班德。

链接

外汇交易中心

人民币对英镑直接交易

经中国人民银行授权, 中国外汇交易中心宣布在银行间外汇市场开展人民币对英镑直接交易。央行表示, 开展人民币对英镑直接交易, 有利于形成人民币对英镑直接汇率, 降低经济主体汇兑成本, 促进人民币与英镑在双边贸易和投资中的使用, 有利于加强两国金融合作, 支持中英之间不断发展的经济金融关系。

中国建设银行

担任伦敦人民币清算行

中国建设银行18日宣布, 央行已授权该行担任伦敦人民币业务清算行。这是中国央行首次在亚洲以外的国家(地区)选定人民币清算行。建行表示, 该行已提前搭建了以伦敦为中心的人民币清算网络, 设置了北京、伦敦和纽约三地接力的清算团队, 形成了全球全时区24小时不间断跨境与离岸人民币清算服务能力。此举将有利于中英两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易。(据新华社北京6月18日电)

财政部、国家税务总局决定 将6%和4%增值税征收率 统一调整为3%

从2014年7月1日起 增值税征收率

统一调整为 3%

目前我国增值税一般纳税人适用 17%、13%、11%和6%共四档税率

自来水	项	寄售	征收率 5% 的项目
小水电	目	典当	中外合作开办的原油、天然气
建筑产品		拍卖商品	此次调整中并未涉及
生物制品			

新华社发(人摄制图)

刘云山正式访问爱尔兰

据新华社都柏林6月17日电 (记者尚军、熊思浩) 应爱尔兰政府邀请, 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山6月15日至17日对爱尔兰进行正式访问, 在都柏林会见了爱尔兰总统希金斯, 总理、统一党领袖肯尼, 副总理兼外交与贸易部长、工党领袖吉摩。

在会见希金斯时, 刘云山传达了习近平主席对希金斯的亲切问候。他说, 中爱关系长期稳定发展, 形成了政治互信、经济互利、文化互鉴的多层次交往格局, 成为不同幅员、制度、发展阶段的国家平等相待、友好合作的典范。刘云山说, 文化交流互鉴有益于世界和平发展。爱尔兰文化独具特色, 萧伯纳、叶芝等的文学作品深受中国人民喜爱, “大河之舞”在华夏广受欢迎。中国的传统文化和风俗也逐渐为爱尔兰人民所熟悉。中方愿与爱方共同提升人文交流水平, 促进中爱互惠战略伙伴关系深入发展。

访问期间, 刘云山参加了都柏林孔子学院教学楼奠基仪式, 出席欧洲地区孔子学院联席会议开幕式并致辞。他走访了当地农户, 与主人进行亲切交谈。刘云山还会晤了爱尔兰投资发展局官员, 与当地企业家进行座谈, 并见证签署在爱设立文化中心谅解备忘录。

ARJ21-700支线客机 首架交付机完成首飞

本报北京6月18日电 (记者余建斌) 6月18日, ARJ21-700飞机105架机在上海完成第一次飞行, 飞行2小时8分, 完成了预定各项检查任务, 飞机各项性能良好。该机是即将交付首家用户成都航空公司的第一架飞机。

ARJ21-700飞机是我国第一款完全按照国际标准研制的涡扇喷气支线客机。



面塑世界杯

6月18日, 世界杯激战正酣, 合肥市面塑非遗传承人武建付来到合肥市常胜小学, 手把手教孩子们制作球员面偶、世界杯吉祥物等世界杯元素的面塑作品, 让孩子们在“零距离”感受中国传统非遗文化魅力的同时, 享受足球运动带来的激情与快乐。图为武建付正在教学生们用面做“大力神杯”。

新华社记者 杜宇摄

千年历史的藏文古籍 “善日文献”首度面世

据新华社拉萨6月18日电 (记者许万虎、黄兴) 具有千年历史的藏文古籍“善日文献”已初步完成编写本编目、整理、电子录入存档工作, 目前已生成电子版, 并将首度向全世界公开。这将为国内外藏学研究提供珍贵的第一手原始资料。

记者从西藏大学了解到, “善日文献”于2002年在西藏日喀则地区聂拉木县善日村出土, 是继敦煌遗书之后中国发现的年代最久远、藏量最多的藏文古籍文献, 共有150多种, 近1.2万页。其形成年代最早可追溯至公元10世纪。据介绍, “善日文献”内容丰富、翔实, 涵盖密宗仪轨和佛教典籍、诗词、人物传记等, 保存了藏族语言文字、风俗习惯、宗教信仰等多方面的珍贵原始资料, 其学术研究价值可与敦煌遗书媲美。

青奥网络火炬“登月”

据新华社南京6月18日电 (记者王恒志) 记者从南京青奥组委获悉, 南京青奥会火炬将于19日上午8时25分至9时10分在中国北京航天城实现太空网络传递。届时青奥吉祥物“砬砬”将携火炬“造访”嫦娥三号, 实现“登月”火炬传递。

据透露, “砬砬”将携带火炬图像, 从位于中国北京航天城的北京航天飞行控制中心发往东北的佳木斯深空站, 经深空站发往正在月面进行科学探测的嫦娥三号着陆器, 登上月球; 由嫦娥三号发往西北的喀什深空站, 再传回北京, 实现火炬的太空网络传递。

奉劝越南早回头

■ 苏晓晖

善处理双边关系中的敏感问题、避免使之干扰两国关系全局达成的共识, 但鉴于历史经验, 越南仍让人心存疑虑。就在去年中国国家领导人访越之际, 越南还与中国确认, 将认真落实两国达成的指导解决中越海上问题的基本原则协议。一年时间不到, 越南就将承诺抛之脑后。更近些, 在西沙主权问题上, 越南出尔反尔的行程早将自己降格为“国际信誉等级极低”的国家。

此次会晤后, 国际社会且看越南能否言行一致。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)

在越南强力干扰中国公司在西沙群岛海域正常作业、导致紧张态势不断升级之时, 中国国务委员杨洁篪前往越南, 与越方举行中越双边合作指导委员会团长会晤。会谈中, 中越双方均表示对双边关系的重视以及管控海上局势的意愿。一度剑拔弩张的南海局势稍稍得以缓解。

在当前中越关系出现波折、南海局势敏感紧张时期, 中国高层官员借此平台与越南沟通, 足见中方诚意和善意。中越双边合



本栏目主持人: 陈振凯